

山东省第三次畜禽遗传资源普查工作 简 报

第 9 期

山东省第三次畜禽遗传资源普查工作办公室 2021年11月16日

潍坊市从实从严从效开展普查工作 确保数据核查高标准高质量

第三次畜禽遗传普查工作全面展开以来，潍坊市坚持将普查数据质量放在普查各项工作的重中之重，坚持普查进度服从数据质量，普查措施保障数据质量，在前期严密组织培训轮训基础上，多措并举，从严从实，确保普查数据真实准确，切实通过普查工作将全市畜禽遗传资源家底摸清，为畜禽种业发展打好基础。

一、现场核查从实，确保数据不掺假。为了把第一手普查数据搞精准，各县在普查之前抽调精干力量组成普查小组，分组划片，走村入户，逐户询问登记，登记造册。充分利用山东畜牧兽

医学院专业技术力量支撑，发挥学院普查专家组作用，对难以明确的畜种，通过照片、视频或者现场查看等方式请求专家予以确认，做到应统尽统。10月底各县初步完成普查后，按照全国普查办公室《数据审核与质量控制规范》要求，市县分别成立数据审核工作组，组织自查检查，市普查办对4个县普查数据全部退回，对其余县普查数据逐条审核，逐条过关。市级计划抽调各县普查人员进行交叉抽样检查，确保数据质量。

二、系统审核从严，确保标准不打折。抓好普查系统管理人员这个重点，普查工作一开始就明确专人负责，没有特殊情况不得换人调岗，确保人员保持稳定。普查过程中，动态学习上级指示文件，全员参加各级培训，对上级要求随到随学，随时掌握，做普查工作的第一明白人。市级建立工作群，及时解答县级在系统填报过程中遇到的问题疑惑。对不能解答的问题，及时向省局领导请示，保证系统填报数据符合要求。

三、数据运用从效，确保普查与其他工作相互促进。坚持把普查工作与其他工作结合起来，互促共进，推动普查工作取得扎实成效。在普查过程中，了解安丘市普兰特汉种羊场为国外引进胚胎繁育杜泊羊，符合原种场要求，市县两级积极帮助企业组织申报，顺利通过原种场验收。滨海区胜伟集团从国外引进安格斯肉牛后，积极探索“引、育、繁、推、服”一体化建设，打造“优

质种畜资源育种引种基地”，普查小组在了解相关情况后，积极与企业进行对接，目前正在组织企业申报安格斯原种场，并指导建设国家级肉牛核心育种场。为增强全市种业自主创新能力和综合竞争力，全市制定《关于加快推进现代种业创新发展的实施意见》。我们以普查数据为依据，对申报的种畜禽企业进行资质核实，争取市级财政资金支持，最终为 13 家一级（祖代）种畜禽企业申报良种繁育基地建设项目，为 1 家种奶牛企业申报种业企业做大做强项目，为 1 家种羊企业申报科研创新团队建设，推动了全市现代种业创新发展。

报：第三次全国畜禽遗传资源普查工作办公室，第三次全省畜禽遗传资源普查协调推进小组。

送：省畜禽遗传资源普查专家组，各市农业农村局（畜牧兽医局）、各市畜牧兽医中心
